

# 这个开学季，沪上高校纷纷打造沉浸式学习课堂，将红色文化和奋斗精神注入学子的青春血脉

## 开学第一课，点燃奋斗激情的“难忘一课”

■本报记者 吴金娇

秋季新学期，上海对外经贸大学的学生们在中共一大纪念馆迎来“思政第一课”。担任课程主讲人的中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰，特意展示了一份1952年的人党誓词。

这份誓词的宣誓人是中共一大代表李汉俊烈士之女、已故的老党员李声蔚。“李声蔚和她的父亲，一生都将共产主义作为自己的信仰。”薛峰动情地告诉年轻的大学生们，在病榻上，这位老人反复提到“我年纪大了，不能为党做贡献了”，她的遗愿便是将50万元积蓄捐赠给母校武汉大学。顺着这份誓词，薛峰进一步向学生们诠释伟大建党精神的丰富内涵。

听着这样一堂生动的思政课，不少

学生潸然泪下。在课后的感言中，“请党放心，强国有我”成为出现频率极高的一句话。

打造沉浸式学习课堂，解锁身边榜样的“精神密码”，让红色文化和奋斗精神注入青春血脉，这个开学季，沪上高校的“开学第一课”不仅精彩纷呈，也被不少大学生称之为“一辈子难忘的特殊一课”。

### “沉浸式”体验，在互动中共情共鸣

受邀为大学生们讲新学期开学后的第一堂思政课，薛峰为什么会想到这份1952年的人党誓词？上课之时，为什么有这么多青年学子会被誓词感动得眼眶湿润？薛峰说，打动人心，正是誓词背

后共产党人坚如磐石的初心和使命。

今年正值中国共产党建党百年，中共一大遗址既是中国共产党人的精神家园，也是伟大建党精神的发源地。通过创新大学思政课程的讲述方式，将建党历史研究的最新成果融入思政课堂，带领同学们走入建党历史现场，穿越时空，真切感受革命人物的初心所在。

在薛峰看来，这种“沉浸式”体验，有助于大学生们与历史对话，思政课的

教学内容会进一步升华，真正融入学生们的情感世界、精神世界。新学期，上海财经大学的“开学第一课”，“外援”阵容强大：既有主旋律电影《1921》的制片人、现象级舞剧《永不消逝的电波》的主演，也有上海第三批援鄂医疗队领队、上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真。正如上海

财经大学党委书记许涛在开讲“第一课”勉励新生时所言，“理想信念是人生之‘钙’，使命担当是圆梦之‘钥’，青春只有在为祖国和人民真诚奉献中才能更加绚丽多彩，人生只有融入国家和民族的伟大事业才能闪闪发光。

边走边看边学，在互动中找到与革命先辈的共情共鸣。近日，上海理工大学的班主任和辅导员带着学生们一起，在校内的刘湛烈士故居红色文化主题馆，迎来“开学第一课”。从沪江园里的革命先行者、峥嵘岁月里的红色堡垒、新中国成立后办好社会主义大学，再到新时代勇担制造强国使命……一张张照片和一件件实物，展示了一代代青年学子听从祖国号召、学以致用报效国家的故事。这场参观不仅是一次生动的爱国主义教育，也在学生心中播撒下科技报国的种子。

### 和名家面对面，强国一代有我在

“难度再大的课程，都会有标准答案，而研究则需要发现问题、解决问题，具有很大的不确定性，难免有挫折和失败，特别是要研究国家亟需解决的真问题，就必须肩负更大的责任和使命，历经千辛万苦，承担更多的压力和挑战。”在今年上海交通大学2021级研究生新生开学典礼上，校长林忠钦院士勉励新生以苦为乐，做有志气的新时代青年。提取今年上海交通大学“开学第一课”的关键词，“国”当之无愧。“空天强国，使命有我！”上海交通大学航空航天学院的“开学第一课”，特意邀请中国航天员科研训练中心研究员、

航天员系统副总设计师王春慧担任主讲人。作为交大1989级校友，王春慧从中国载人航天任务及中国空间站的发展历程出发，用航天人的艰苦奋斗历程诠释了航天工作者“特别能吃苦、特别能奋斗、特别能攻关、特别能奉献”的精神。

在上海第二工业大学，C919客机总设计师、中国工程院院士吴光辉讲授“开学第一课”。为什么要研制大飞机？面对学生的疑惑，吴光辉的回答掷地有声：“研制大飞机既是老一代革命家和历代领导人的殷切希望，也是实现中国梦、民族复兴的重要组成部分！”大飞机未来的发展机遇与挑战并存，且制胜之道在于创新。“吴院士深情寄语青年学子：‘尽管这条路还很长，但要保持耐心，锲而不舍，扎扎实实，脚踏实地，一定要有这个雄心壮志，一定要相信我们会实现这样一个伟大的目标！’”

# 迎国庆迎进博，上海启动秋季爱国卫生运动

本报讯（记者唐闻佳）记者昨天从上海市爱国卫生运动委员会办公室获悉，为全面贯彻落实全国爱卫办和市、市政府关于加强新冠肺炎疫情常态化防控工作的部署，全市9月至11月广泛开展以“清洁家园除四害，卫生健康保进博”为主题的秋季爱国卫生运动，共创良好的社会大卫生环境。

市爱卫办介绍，全市9月以“迎国

庆”为主题，协调推进爱国卫生社会治

理活动，其中，9月23日、30日（周四）为集中行动日，开展全市性周四“爱国卫生大扫除”活动。9月至11月，每月中旬开展1次蚊虫孳生地清理和地下空间蚊虫控制专项行动；10月至11月，以“迎进博”为主题，各区组建进博会应急保障队伍，对涉会酒店和场所开展日常巡查，全力以赴完成进

博会展会期间保障任务。

当前，本市已完成对区、镇病媒生物应急保障队伍和社会预备队的培训工作，提升专业技术能力和应急处置意识，做好药物储备、器械维护和培训演练等应急处置准备工作，确保有能力及时有效完成应急处置任务。

市爱国卫生运动委员会要求各区、

爱卫会各成员单位深刻认识开展秋季爱

国卫生运动对新冠肺炎疫情和其他传染病常态化防控的重要作用，抓紧安排部署。各级爱国卫生部门发挥综合协调作用，加大与爱卫会各成员单位的沟通与配合，确保爱国卫生运动持续深入开展，共同创造整洁、宜居、健康的城市环境，欢度国庆佳节，迎接美好进博，助力健康上海建设。

# 教育部印发《工作方案》 耕读课程是涉农专业必修课

本报讯（记者吴金娇）教育部近日印发《关于加强和改进涉农高校耕读教育工作方案》，对涉农高校加强和改进耕读教育作出部署，提出把握耕读教育基本内涵、构建耕读教育课程体系、多渠道拓展实践教学场所、建设专兼结合的耕读教育教师队伍、加强耕读教育校园文化建设和5项任务举措。

《方案》要求加强传统农业文化教育，将耕读教育相关课程作为涉农专业学生必修课，编写中华农耕文明等教材，强化有关中华农耕文明、乡

民俗文、乡村治理等课程教学；加强农业特色通识教育课程体系建设，体现现代农业新技术新业态新变化，强化生态文明教育，培养学生“大国三农”情怀。

根据《方案》，将支持涉农高校依托农科教基地、农业文化遗产地、国家现代农业园等社会资源建设一批耕读文化教育实践基地。培育和造就一支理想信念与道德情操兼具、教学与实践能力强、专职与兼职互补的“双师型”教师队伍。

# 秋分时节，上海交大学生迎来丰收时刻，全链条劳动教育收获的不仅是果实，还有更深的责任感

## “自己种的果子吃起来甜，心里更甜！”

■本报记者 储舒婷

正值第四个“中国农民丰收节”来临之际，在上海交通大学闵行校区的实验田里，学生们也迎来了久违的丰收——今年春分节气种下的葡萄藤，在这个秋分时节，结出了成熟香甜的累累硕果。

亲手采摘葡萄、酿造芬芳的葡萄酒……这是上海交通大学一门特殊的新农科课程，也是一门田间地头的劳动教育“思政课”。

今年3月，上海交大农业与生物学院百余名大学生在专业教师的指导下，学习番茄、葡萄、西瓜等种植和产品加工知识，并以班级为单位承包了“责任田”。

每周，他们穿梭于田间地和实验室，在老师和专业工人的指导下，分阶段管理、收获储藏、加工展出三个阶段，完成生产劳作。

炎炎夏日，无论是种植大棚还是实验田，气温都很高，同学们辛勤挥洒着汗水，见证一颗葡萄的“成长”。眼下，秋分日到来，果子迎来丰收之时。动物专业大二学生农润之直言：“自己种的果子吃起来特别甜，不但舌尖感觉甜，心里觉得更甜。”

昨天，学生们逐一把自己种植、采摘的果蔬进行加工，这些带有特殊纪念标识的葡萄酒、泡菜等，将作为本次劳动实践课程的成果。

专业指导老师高宇告诉记者，不同于全自动的葡萄酒加工厂，同学们酿酒过程中虽也使用机器，但很多步骤需要手工完成。“这样既让他



们熟悉加工流程背后的原理，也为今后研究进行一次提前“演练”。

另一组学生，则尝试用自己种的蔬果亲手做了一坛泡菜。洗菜、切菜、配调料、配置盐水、称重、入坛、封坛……对大部分学生来说，这都是第一次尝试，忙得不亦乐乎。

“在持续七个多月的劳动教育中，动物科学、植物科学、生态学等多个专业的学生进行交叉实践，收获

的不仅是果实，对所学专业也有了更深的责任感。”上海交大农业与生物学院副书记郑浩告诉记者。

据悉，上海交通大学依托农业与生物学院的学科特色，试点打造“1+3”的劳动育人模式，即以一门精品劳动教育思政课为核心，以实践劳动、专业劳动、科研劳动三种形式，将劳动教育纳入课时，形成第一课堂与第二课堂相融合的劳动

教育模式，引领本科生加深对“劳动最光荣”的价值认同，进一步增强专业认知。

记者从上海交大获悉，该校正致力于建设劳动教育实践育人平台，围绕“动动脑”“迈迈腿”“出出汗”三项育人要点，构建多个模块的劳动教育课程体系，让劳动教育贯穿人才培养各个方面，促进学生全面发展。

# 当代审美融通传统文化 “中国风”澎湃涌向艺术舞台

奇幻梦境。微博话题#檀健次携手街舞舞者月燃纸上#阅读量超过6100万，相关视频播放量近190万。非遗传承人李守白和女儿李诗忆为节目定制了12幅剪纸作品，5位中国街舞舞者则完成了从二维到三维的“穿越”，海派剪纸随着动感十足的街舞“流动”起来，让年轻人感受到传统文化活力。

有人说，舞蹈是流动的艺术，而在

中国歌舞剧院首席演员唐诗逸看来，中国舞极好地体现了这种流动性。“中国舞不是静止的，而是在静止中有着延伸，给人意犹未尽的感觉。它的欲前还后、欲左先右、欲拒还迎，都代表了东方的审美特质。”中秋佳节，她主演的大型舞剧《昭君出塞》在全国各地巡

演，大获华夏民族的大爱情怀和家国情怀。

一批中国顶尖舞者走出剧场，跻身“云上”，成为在互联网平台传播传统文化的主力军。比如，唐诗逸的舞蹈视频在B站播放量已超过3000万，她的舞蹈题材诗词歌赋到历史故事均有涉及，舞蹈《碧雨幽兰》《乡恋无边》甚至成为舞蹈爱好者学习翻跳的模板。近期，唐诗逸尝试与游戏合作，推出了由著名编导佟春春编排的《雨霖铃》《鸿音》两支短视频，在B站上获得数百万的播放量，让游戏和舞蹈双双“出圈”。通过视频弹幕评论，唐诗逸感受到了青年观众对国风国潮的热情反馈。“我们探索多种元素的融合，以不同形式、在不同平台呈现中国舞的魅力。在游戏中融入音乐、舞蹈、服饰等中式审美，也是传播中国传统文化的新途径。”在创意巧思的加持下，承载着中华

民族文化记忆和情感认同的传统文化，在当下展现出全新的魅力。在B站中秋晚会《花好月圆会》中，“中华大奖”获得者宋玉龙、“荷花奖”获得者孙聆硕和赵磊等先后登场，他们在微博、豆瓣和B站上吸引了大批舞蹈爱好者。“舞”与“武”融合碰撞，顶尖舞者们以《铁马秋风》《战地黄花》《楼船夜雪》《边关冷月》四段舞蹈，重新解读“风花雪月”的含义，体现了中国男儿的阳刚之气。

令人欣喜的是，中国舞还走向了国际。目前，TikTok平台上与“Chinese dance（中国舞蹈）”相关的话题总播放量已超过千万。唐诗逸曾随中国歌舞剧院到美国、墨西哥、德国、法国等地演出，当地观众的热情让她印象深刻。“我们的舞蹈带有中国特质，有着中国‘核’。即使海外观众不能完全理解中国舞，但他们依旧可以体会到中国文化的魅力。”唐诗逸认为，舞蹈的肢体表达更富抽象，可以给人丰沛的想象空间，更易与观众产生共鸣，“我希望通过舞蹈演绎，把中国传统文化的审美和意韵带到世界各地，让更多观众了解并爱上东方气韵。”

# 20多年罹患4次肿瘤 实为“林奇综合征”作祟

本报讯（记者李晨琰）20年间先后罹患2次结肠癌、1次十二指肠癌，每次都是“大动干戈”做开放式手术，有一次还遭遇了严重的术后并发症……曾经的就医经历，让68岁的曹女士不堪回首。然而，命运并没有眷顾她，不久前，医生在她的肠道中第4次发现了肿瘤的痕迹。

不过，也因为这次最近一次发现，医生找到了她多次罹患肠癌的真正原因。通过综合分析既往病史以及家族发病状况，上海市第十人民医院腹部外科疑难诊治中心主任尹路发现，这些年折磨曹女士的，是一种名为“林奇综合征”的遗传性大肠癌。

3个月前，曹女士找到曾在2015年为自己动过手术的尹路教授。“患者体内病灶不大，本以为通过内镜手术能全部切除，不想肿瘤死‘咬’住肠壁，只能依靠外科手术。”尹路说，术前超声检查发现，患者整个腹腔内器官活动度很差，推测可能有很多肠管紧贴于腹壁。如果采用传统

开放式手术，这些肠管很有可能受到损伤，团队决定实施微创手术。术中入腹后，尹路发现患者腹腔内脏器之间粘连非常紧密，部分小肠紧贴于腹壁，部分悬挂在腹腔中犹如“盘丝洞”，原先正常的解剖关系早已消失不见。尹路团队经手熟练地将腹腔粘连松解，通过仔细分离，他们终于在靠近结肠肝曲的位置发现了肿瘤的痕迹。通过在旧刀口上开一个5厘米左右的小口子，肿瘤病灶被完整切除。经精心治疗，曹女士顺利恢复了正常饮食；术后第6天伤口愈合良好，排气、排便基本正常后出院。

尹路解释，林奇综合征是一种非常少见的遗传性大肠癌，在大肠癌中占2%至4%，是一种由错配修复基因突变导致的常染色体显性遗传病。除了具有遗传性，病人还会罹患多种肠外肿瘤，需严格随访。因此，虽然病理诊断提示这次肿瘤属于早期，尹路依然建议曹女士术后要进一步治疗，并严格随访，同时建议其子女立即进行筛查。

**体彩公报** 超级大乐透第21110期公告

中奖项号码：  
11+14+29+31+32 11+12

排列3第21255期公告  
中奖项号码：9 1 7  
直选每注奖金1040元  
组选3每注奖金346元  
组选6每注奖金173元

排列5第21255期公告  
中奖项号码：9 1 7 2 2  
每注奖金100000元

一等奖奖金积累数：  
1046721833.88元

**酱香大肘子 肥而不腻 香烂可口**

精选黑土猪肉 肥瘦相间 先煮后酱 骨汤熬制 原价98元 今明后3天特价仅19.8元 每天仅限100名

买5送5 快速到家

秋冬季节正是吃肉进补的时候，为让更多读者吃上地道的酱香大肘子，厂家采取快速方式直接送到家，市价98元/袋的酱香肘子，今明后天这3天工厂价直销仅39.6元，一次买5袋送5袋，每组10袋仅需198元，每袋仅需19.8元！不到200块钱就可以得到10袋共2500克的酱香大肘子，非常划算。真空包装，常温保质期180天，均为最新批次，可以放心购买存放，2组起免费包邮到家。 潍坊润大食品有限公司 广告

订购热线：**400-871-3938**  
货到付款 适合家庭储存的美食

**公告**

**本市浦东新区芦潮港农场新村(东区新村) 22号东101室被征收人马心兰户房屋征收公告**

上海市浦东新区芦潮港农场新村(东区新村)22号东101室被征收人马心兰户。上述房屋已于2021年3月31日起列入浦东新区芦潮港农场环境综合整治项目国有土地房屋的征收范围。

现浦东新区芦潮港农场环境综合整治项目国有土地的征收工作已接近尾声，被征收人自公告之日起30日内与征收实施单位联系，协商征收补偿安置具体事宜。公告期满后，相关部门将按照规定的征收补偿方案、房屋征收评估分户报告、协商确定、评估鉴定意见征询函、房屋征收补偿决定报告、市理会通知、房屋征收补偿决定书、催告书等相关事宜在征收房屋、征收地块公示栏及浦东新区政府网站予以公告，并按法定程序向人民法院申请强制执行。

联系地址：浦东新区康桥镇康城路739弄创研智造三期10号  
联系人：唐爱国 手机：136661733943  
联系电话：周一至周五9:00--17:00(国定假日除外)  
上海市浦东第四房屋征收服务事务所有限公司  
2021年9月22日